[image: image1.png]Alpha oK
E = Cance

AR Hypothesis T‘D

& NotEqual e

€ LessThan

€ Greater Than





2.1 Introducción:

En esta práctica trabajaremos los intervalos de confianza y contrastes de hipótesis (temas 1 y 2 de teoría). Empezaremos por el estudio de una muestra de una variable continua, después seguiremos con el estudio para dos (para más de dos, deberemos esperarnos a la práctica 4). Acabaremos con las pruebas para tablas de contingencia.

2.2 Estudio de una sola muestra:
Se presentan a continuación, diversos procedimientos que nos permitirán obtener varios resultados:

2.2.1: Describe > Numeric Data > One variable analysis: en Data seleccionamos el nombre de la variable sobre la que deseamos realizar el estudio.

Con Tabular options (botón amarillo), podemos estudiar:

· Confidence Intervals (intervalos de confianza) para la media (mean) y la desviación típica (standard deviation). Con Pane options (botón derecho del ratón), podemos cambiar el grado de confianza.

·  Hypothesis Test (contrastes de hipótesis). Nos devuelve varios contrastes. A nosotros nos interesa, el contraste t. La hipótesis nula (H0) es ( = 0, y la alternativa (H1) es ( ( 0. Podemos cambiar, tanto el valor de H0, como la hipótesis alternativa y el nivel de significación, mediante Pane options (botón derecho del ratón). Devuelve el valor del estadístico, así como el p-valor, que nos indicará si rechazar o no la hipótesis nula (ver apuntes de clase).


Con Graphical options (botón azul) podemos obtener diversos gráficos, uno de ellos es el Normal probability plot, que permite determinar gráficamente si los datos proceden de una normal, según sea el ajuste a la recta.

2.2.2: Describe > Distributions > Distribution fitting (uncensored data): en Data seleccionamos el nombre de la variable sobre la que deseamos realizar el estudio.

Con Tabular options (botón amarillo), podemos estudiar:

· Tests for normality (tests de normalidad), que devuelve diversos contrastes de normalidad, como son (2, Shapiro-Wilks, asimetría y curtosis. 
· Goodness of fit tests (contrastes de bondad de ajuste), entre los que destacaríamos el de Kolmogorov-Smirnov. Con el botón derecho del ratón, en Analysis options, podemos seleccionar la distribución deseada.

2.2.3: Describe > Hypothesis tests: permite realizar contrastes para la media y desviación típica de una normal, proporción de una Binomial y media de una Poisson, indicando los valores de la hipótesis nula y muestrales requeridos. Con el botón derecho del ratón (Analysis options), podremos cambiar la hipótesis alternativa y el nivel de significación.

2.2.4: Describe > Sample-Size determination: como su nombre indica, nos proporciona el cálculo sobre el tamaño muestral requerido según los objetivos planteados.

2.3 Estudio de dos muestras:

En todos los casos, iremos al submenú: Compare > Two Samples, y según el caso concreto usaremos:

1) Si las muestras son independientes: > Two Sample Comparison
En Sample 1 y Sample 2 colocamos las dos variables a estudiar.

Con Tabular options (botón amarillo) podemos seleccionar:

· Summary statistics: devuelve  medidas estadísticas para ambas variables.

· Comparison of means: devuelve los intervalos de confianza para la media de ambas variables y su diferencia (suponiendo varianzas iguales y distintas, en este caso deberemos indicarlo usando el botón derecho del ratón y Pane options). Además, se contrasta la igualdad de medias frente a distintas (usando Pane options)  alternativas (suponiendo varianzas iguales y distintas). Con Pane options (botón derecho del ratón) podemos cambiar el grado de confianza.

· Comparison of standard deviation: devuelve los intervalos de confianza de las desviaciones típicas de cada muestra, además del cociente entre ambas varianzas. Conjuntamente, permite contrastar la igualdad de varianzas (devolviendo tanto el valor de F como el p-valor). Nuevamente, con Pane options (botón derecho del ratón) podemos cambiar el grado de confianza y el contraste.

Con Graphical options (botón azul) podemos obtener distintos gráficos,  entre ellos el diagrama de cajas (Box-and-Whisker Plot).

2) Si las muestras son apareadas: > Paired Sample Comparison
En Sample 1 y Sample 2 colocamos las dos variables a estudiar.

Con Tabular options (botón amarillo) podemos seleccionar:

· Summary statistics: devuelve medidas estadísticas para la variable Diferencia (Sample1 – Sample 2)

· Confidence Intervals (intervalos de confianza) para la media (mean) y la desviación típica (standard deviation) de la Diferencia. Con Pane options (botón derecho del ratón), podemos cambiar el grado de confianza

· Hypothesis Test (contrastes de hipótesis). Nos devuelve varios contrastes. A nosotros nos interesa, el contraste t. La hipótesis nula (H0) es (1 - (2  = 0, y la alternativa (H1) es (1 - (2  ( 0. Podemos cambiar, tanto el valor de H0, como la hipótesis alternativa y el nivel de significación, mediante Pane options (botón derecho del ratón). Devuelve el valor del estadístico, así como el p-valor, que nos indicará si rechazar o no la hipótesis nula.

3) Hypothesis tests: permite realizar contrastes para medias y desviaciones típicas de normales, proporciones de Binomiales y medias de  Poisson, indicando los valores de la hipótesis nula y muestrales requeridos. Con el botón derecho del ratón (Analysis options), podremos cambiar la hipótesis alternativa y el nivel de significación.

4) Sample-Size determination: como su nombre indica, nos proporciona el cálculo sobre el tamaño muestral requerido según los objetivos planteados.

2.4 Estudio para tablas de contingencia:

Si los datos están dispuestos en forma de tabla de contingencia:

Describe >Categorical Data >Contingency table, en columns introduciremos  las variables que contienen los valores para cada columna.   

Con tabular options (botón amarillo) podemos seleccionar: Chi-Square test, que devolverá el valor observado del estadístico (2 y también el p-valor que nos indicará si rechazar o no la hipótesis nula.

PROBLEMAS

Algunos de los datos que utilizaremos en esta práctica se encuentran en el fichero: datospr2.txt, en datos de la práctica 2, que puedes encontrar en la página http://www3.uji.es/~epifanio, dentro del curso correspondiente.

1. En la variable Goles del fichero anterior, se recogen los goles anotados por la selección española de fútbol durante los años 2001, 2002 y 2003 (hasta la fecha).  Estudia si la variable aleatoria X = “número de goles por partido” se distribuye según una Poisson.

2. El número de terminales en uso en una empresa durante la hora de la comida se distribuye normalmente. Se ha tomado una muestra aleatoria de 40 observaciones del numero de terminales activos que se recogen en la variable Terminal. 

a. Contrasta H0: ( = 20 frente a H1 : ( ( 20, usando ( = 0.01 y establece las conclusiones a que llegues.

b. Usa una gráfica de probabilidad normal para probar el supuesto de normalidad.

c. Supongamos que si la media anterior es en realidad 22, es importante detectar este hecho con una probabilidad de al menos 0.9, ¿cuál sería el tamaño muestral requerido? (usa ( = 0.01 y la desviación típica muestral para estimar la poblacional).

3. Se quieren comparar dos programas de adiestramiento de robots rastreadores de una misma tipología especialmente preparados para la detección de intrusos. Se seleccionan al azar 10 robots para adiestrarlos con el método A y 10 más para adiestrarlos con el método B. Acabados los programas de adiestramiento, se mide el tiempo que tardan los robots en localizar un intruso debidamente escondido. Los resultados se hallan en la variables método A y método B, respectivamente.

a. Representa el diagrama de cajas de ambas muestras en la misma gráfica.

b. Calcula el intervalo de confianza al 95% para comparar las varianzas de los tiempos para ambos métodos, ¿son diferentes?

c. Calcula el intervalo de confianza para la diferencia de medias, y determina si existe diferencia entre los tiempos medios para ambos métodos (ten en cuenta el resultado del apartado anterior y usa ( = 0.05).

4. En el artículo “Robot scheduling in a circuit board production line: A hybrid OR/ANN approach” (IEEE Transactions 1993), se comparaba la planificación humana en tiempo real en un entorno de procesamiento con un enfoque automatizado que utiliza robots computerizados y dispositivos sensores. El experimento consistió en 8 problemas de planificación simulados, de manera que cada tarea fue realizada tanto por un planificador humano como por el sistema automatizado. El desempeño se midió en términos de la tasa de rendimiento, definida como el número de trabajos aceptables producidos ponderado según la calidad del producto. Las tasas de rendimiento obtenidas se encuentran en las variables Humano y Automatizado. 

a. ¿Son muestras independientes o apareadas?

b. Calcula el intervalo de confianza al 90% para la diferencia de medias y comenta si existe diferencia significativa entre ambas.

5. Recupera los datos que generaste y guardaste en la práctica pasada (actividades 2 y 3) y contrasta (indicando tus conclusiones) en cada caso si se ajusta a la distribución con la que se generaron: exponencial y normal.

6. Una industria fabrica ordenadores de tres modelos A, B y C. Una vez fabricados se inspeccionan uno a uno y se clasifican en tres categorías: satisfactorios (S), con pequeñas anomalías (PA), deficientes (D) y muy deficientes (MD).  Durante un mes se ha controlado cada uno de los ordenadores fabricados; los resultados obtenidos se muestran en la tabla siguiente:

	
	
	
	Tipología
	
	

	
	
	S
	PA
	D
	MD

	
	A
	1213
	215
	52
	23

	Modelo
	B
	2408
	442
	92
	35

	
	C
	1820
	328
	74
	29


Determina si las variables Tipología de los ordenadores y Modelo son independientes (usa ( = 0.05).

7. En un estudio sobre problemáticas del Sistema Operativo realizado por un servicio informático, se obtuvo que de los 650 ordenadores que funcionaban con Linux, 44 tuvieron problemas; mientras que de los 347 que funcionaban con Windows, 49 tuvieron problemas. ¿Estaría justificado afirmar que el porcentaje de ordenadores con problemas con Linux es menor que con Windows? Plantea el contraste de hipótesis adecuado para responder a la pregunta (y respóndela usando ( = 0.05). Nota: aunque obviamente este ejercicio puede resolverse sin realizar ningún cálculo, demuestra tus conocimientos estadísticos.
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